



Νέα κριτήρια ταξινόμησης μεγέθους Ελληνικών επιχειρήσεων και ομίλων

Η αναμενόμενη νομοθετική τροποποίηση για την προσαρμογή των κριτηρίων μεγέθους των ελληνικών επιχειρήσεων και ομίλων, σύμφωνα με την κατ' εξουσιοδότηση οδηγία (ΕΕ) 2023/2775 της Επιτροπής, επήλθε με νέο νόμο που δημοσιεύθηκε τον Δεκέμβριο του 2024. Οι αναθεωρημένοι κανόνες, οι οποίοι επηρεάζουν ποικίλες υποχρεώσεις αναφοράς των επιχειρήσεων, τίθενται σε ισχύ για τις χρήσεις που αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2024.

Με μια ματιά

Ο Νόμος 5164/2024, ο οποίος δημοσιεύθηκε στις 12 Δεκεμβρίου 2024, ενσωματώνει στην ελληνική νομοθεσία την κατ' εξουσιοδότηση οδηγία (ΕΕ) 2023/2775 της Επιτροπής, για την τροποποίηση της οδηγίας 2013/34/ΕΕ, σχετικά με την προσαρμογή των κριτηρίων μεγέθους για τις επιχειρήσεις ή τους ομίλους της ΕΕ.

Στην ουσία, ο νέος νόμος θεσπίζει **αναθεωρημένα ποσοτικά κριτήρια μεγέθους σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα όσον αφορά στο σύνολο ενεργητικού (περιουσιακά στοιχεία) και στο καθαρό ύψος κύκλου εργασιών** για τις πολύ μικρές, τις μικρές, τις μεσαίες και τις μεγάλες επιχειρήσεις, ενώ ανακαθορίζει και τα

εφαρμοστέα ποσοτικά κριτήρια για την ταξινόμηση του μεγέθους των ομίλων για σκοπούς ενοποίησης. Ο ορισμός του «καθαρού κύκλου εργασιών» επικαιροποιείται επίσης δυνάμει των νέων κανόνων με στόχο την απλούστευσή του σε ευθυγράμμιση με τις ισχύουσες διατάξεις του εταιρικού δικαίου.

Οι ανωτέρω αλλαγές, οι οποίες ισχύουν για τις **χρήσεις που ξεκινούν από την 1η Ιανουαρίου 2024**, επηρεάζουν διάφορες υποχρεώσεις αναφοράς των ελληνικών επιχειρήσεων και ομίλων που εξαρτώνται από το μέγεθος της οντότητας. Μεταξύ άλλων, τα νέα αυξημένα όρια των κριτηρίων μεγέθους θα μειώσουν το πεδίο εφαρμογής των απαιτήσεων παρουσίασης, ελέγχου και

δημοσίευσης των οικονομικών καταστάσεων που προβλέπονται από το ισχύον πλαίσιο των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων, αλλά και θα καθορίσουν τις υποχρεώσεις αναφοράς

που απορρέουν από άλλους κανονισμούς, όπως η Οδηγία για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες (CSRD).

Αναθεωρημένα κριτήρια μεγέθους για την ταξινόμηση των επιχειρήσεων

Τα αναθεωρημένα κριτήρια μεγέθους για την ταξινόμηση των ελληνικών επιχειρήσεων παρουσιάζονται στον παρακάτω ενδεικτικό πίνακα.

Κριτήρια	Μέγεθος οντότητας			
	Πολύ μικρές οντότητες	Μικρές οντότητες	Μεσαίες οντότητες	Μεγάλες οντότητες
Σύνολο ενεργητικού	≤ 450 χιλ. € προηγούμενως 350 χιλ. €	≤ 5 εκατ. € προηγούμενως 4 εκατ. €	≤ 25 εκατ. € προηγούμενως 20 εκατ. €	> 25 εκατ. € προηγούμενως 20 εκατ. €
Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών	≤ 900 χιλ. € προηγούμενως 700 χιλ. €	≤ 10 εκατ. € προηγούμενως 8 εκατ. €	≤ 50 εκατ. € προηγούμενως 40 εκατ. €	> 50 εκατ. € προηγούμενως 40 εκατ. €
Μέσος όρος απασχολουμένων	10 αμετάβλητος	50 αμετάβλητος	250 αμετάβλητος	250 αμετάβλητος

Αναθεωρημένα κριτήρια μεγέθους για την ταξινόμηση των ομίλων

Τα αναθεωρημένα κριτήρια μεγέθους για την ταξινόμηση των ομίλων παρουσιάζονται στον παρακάτω ενδεικτικό πίνακα.

Κριτήρια	Μέγεθος ομίλου		
	Μικροί όμιλοι	Μεσαίοι όμιλοι	Μεγάλοι όμιλοι
Σύνολο ενεργητικού	≤ 5 εκατ. € προηγούμενως 4 εκατ. €	≤ 25 εκατ. € προηγούμενως 20 εκατ. €	> 25 εκατ. € προηγούμενως 20 εκατ. €
Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών	≤ 10 εκατ. € προηγούμενως 8 εκατ. €	≤ 50 εκατ. € προηγούμενως 40 εκατ. €	> 50 εκατ. € προηγούμενως 40 εκατ. €
Μέσος όρος απασχολουμένων	50 αμετάβλητος	250 αμετάβλητος	250 αμετάβλητος

Μεθοδολογία ταξινόμησης

- / Για τους σκοπούς της ταξινόμησης μεγέθους, μια επιχείρηση ή ένας όμιλος πρέπει να πληροί τουλάχιστον **δύο από τα τρία ανωτέρω ποσοτικά όρια** κατά τη χρήση αναφοράς.
- / **Αλλαγή στην ταξινόμηση μεγέθους** πραγματοποιείται εάν η επιχείρηση ή ο όμιλος **υπερβαίνει ή παύει να υπερβαίνει τα ανωτέρω κριτήρια για δύο διαδοχικές περιόδους**. Στην περίπτωση αυτή, η αλλαγή ισχύει από την περίοδο που ακολουθεί τις δύο προαναφερθείσες διαδοχικές περιόδους.
- / Επιχειρήσεις με τη μορφή **ετερόρρυθμης εταιρείας, ομόρρυθμης εταιρείας, ατομικής επιχείρησης ή άλλων οντοτήτων που εφαρμόζουν τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα** βάσει φορολογικών ή άλλων νομοθετικών διατάξεων ταξινομούνται ως πολύ μικρές οντότητες με μόνη προϋπόθεση ότι **ο κύκλος εργασιών τους δεν υπερβαίνει το ποσό του 1,5 εκατ. €**.
- / Για την **ταξινόμηση των ομίλων**, λαμβάνονται υπόψη τα ισχύοντα όρια του συνόλου του ισολογισμού και του καθαρού κύκλου εργασιών **κατόπιν συμψηφισμών και απαλοιφών** που προβλέπονται από τους σχετικούς κανόνες ενοποίησης. Σε περίπτωση που αυτά δεν ληφθούν υπόψη, τα ανωτέρω όρια αυξάνονται κατά 20%.

Νέος ορισμός καθαρού κύκλου εργασιών

Ο ορισμός του «**καθαρού κύκλου εργασιών**» επικαιροποιείται κάνοντας επίσης ειδική μνεία στις ασφαλιστικές επιχειρήσεις και τα πιστωτικά ιδρύματα με σκοπό την περαιτέρω απλούστευση και την ευθυγράμμισή του με τις διατάξεις του εταιρικού δικαίου.

Ειδικότερα, ο καθαρός κύκλος εργασιών αντιπροσωπεύει τα ποσά που προέρχονται από την πώληση αγαθών και την παροχή υπηρεσιών μετά την αφαίρεση των εκπτώσεων πωλήσεων, του ΦΠΑ και άλλων φόρων που συνδέονται άμεσα με τον κύκλο εργασιών. Για τις **ασφαλιστικές επιχειρήσεις**, ο καθαρός κύκλος εργασιών ορίζεται σύμφωνα με συγκεκριμένα άρθρα της οδηγίας 91/674 του Συμβουλίου. Για τα **πιστωτικά ιδρύματα** ο καθαρός κύκλος εργασιών ορίζεται σύμφωνα με τους κανονισμούς της οδηγίας 86/635 του Συμβουλίου, ενώ για **συγκεκριμένες επιχειρήσεις που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των απαιτήσεων υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας** του ελληνικού εταιρικού δικαίου, αντιπροσωπεύει έσοδα σύμφωνα με το εφαρμοστέο πλαίσιο κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων.

Για περισσότερες πληροφορίες



Γεωργία Βουτσά

Partner

g.voutsas@zeya.com



Κωνσταντίνος Γιαλαμάς

Director

k.gialamas@zeya.com



Αλίνα Τσεμποτάρου

Senior Consultant

a.tsempotarou@zeya.com

Με την επιφύλαξη παντός δικαιώματος. Απαγορεύεται η άνευ πρότερης αδείας αναπαραγωγή και η μετάδοση του παρόντος υπό οποιαδήποτε μορφή και με οποιονδήποτε τρόπο, καθώς και η αποθήκευσή του σε οποιοδήποτε σύστημα το οποίο επιτρέπει την ανάκτησή του. Αιτήματα για την εξουσιοδότηση άλλης χρήσης υλικού που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένης της άδειας αναπαραγωγής αποσπασμάτων αυτού σε άλλες δημοσιεύσεις, θα απευθύνονται στους εκδότες. Θα γίνεται πλήρης αναφορά στον συγγραφέα, στον εκδότη και στην πηγή.

Κανένα σημείο του παρόντος ενημερωτικού δελτίου δεν θα ερμηνεύεται ως παροχή νομικής συμβουλής. Το ενημερωτικό δελτίο είναι αναγκαστικά γενικής φύσης. Ως εκ τούτου πρέπει να ζητούνται επαγγελματικές συμβουλές προτού γίνει οποιαδήποτε ενέργεια βάσει του παρόντος

Η Ζέπος και Γιαννόπουλος ιδρύθηκε το 1893 και είναι μια από τις μεγαλύτερες ελληνικές δικηγορικές εταιρείες που παρέχουν ολοκληρωμένες νομικές και φορολογικές υπηρεσίες προς εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.

Λ. Κηφισίας 280, 152 32, Χαλάνδρι, Αθήνα, Ελλάδα
newsletters@zeya.com,
Τηλ.: (+30) 210 696.70.00 | Fax: (+30) 210 699.46.40

www.zeya.com
[Subscribe](#)
[LinkedIn](#)